

用科技建起残疾预防线

——市残联携手市妇幼保健院为新生儿做好健康“安检”

□本报记者 庄奕 通讯员 吴斐

今年5月19日是第三十四次全国助残日。今年的主题是:科技助残,共享美好生活。在残疾预防方面,科技正日益彰显出强大的力量。

5月14日,常州市妇幼保健院医学遗传科副主任张玢接到了听障儿童“小言”的母亲林女士的电话。林女士说,小言植入人工耳蜗后立即进行了听力言语康复训练,如今恢复得很好,已和常人无异。“要是当时您没一直催我,我可能就不会给孩子做基因检查,就会错过孩子学说话的关键期。”林女士感激地说。

虽然已过去了4年,张玢依然对林女士印象深刻。小言出生后不久就做了新生儿听力筛查,结果显示他的听力存在异常。随后,在出生42天、3个月时,小言又做了数次听力检测,结果依然不容乐观。尽管如此,林女士坚持认为,孩

子的听力问题是暂时的,等过段时间器官发育好了就会恢复正常。但张玢知道,1岁是儿童听觉和语言能力发展的关键时期,此时若能植入人工耳蜗,孩子术后的听力和语言功能有很大可能恢复到正常水平。错过了这个至关重要的语言训练期,手术效果将大打折扣。医学遗传科不停给林女士打电话,希望她能带着小言到医院进行基因诊断。起初,林女士很不耐烦地回道:“家里人个个听得见,孩子肯定没问题,用不着做基因诊断。”后来,被“骚扰”得实在受不了,才勉强去医院进行诊断。

市妇幼保健院医学遗传科立即对林女士夫妇、小言进行了耳聋基因测序,结果发现,林女士及丈夫虽然听力正常,但都是耳聋基因的隐性携带者,他们各自的基因突变都遗传给了小言,因此小言是一名先天性遗传性耳聋患者。明确的诊断结果让林女士后怕不已,遂在小言

1岁时进行了人工耳蜗植入手术。

“临床研究表明,平均每个人携带2.8个隐性遗传病致病基因变异,尽管携带者并不发病,却可能将致病基因遗传给下一代。如果在孕前或孕早期进行基因筛查,就能预知疾病的发生风险,通过胚胎植入前诊断或产前诊断就能有效防控出生缺陷。”张玢说,去年1月,一位正在积极备孕的女士到医院进行了孕前遗传病携带者筛查,结果显示,她本人是SMA(脊髓性肌萎缩症)的迟发型患者。得知这一结果后,她决定进行更深入的产前诊断与遗传咨询。在医生的指导下,其丈夫也进行了基因检测,幸运的是,丈夫并未携带相同基因突变。3个月,她顺利怀孕,迎来了一个健康的宝宝。为了自己的健康,她会更加关注肌肉变化的情况,并计划定期进行体检,在必要时及时寻求医疗帮助。她明白,虽然自己患有SMA,但通过科学的方

法和医学的帮助,仍然可以拥有一个健康的孩子,并维持自己的生活品质。

据市残联相关负责人介绍,我市残疾预防工作走在全省前列,2022年我市成为全省唯一入选的市级全国残疾预防重点联系地区。在市残联推动下,全民残疾预防素养明显提升,绝大多数市民有婚前检查、产前检查、孕期产前筛查、新生儿疾病筛查意识。

张玢说,今年以来,市妇幼保健院医学遗传科每月进行的产前基因筛查和新生儿基因检测达2000例,通过基因芯片、串联质谱、高通量基因测序等方式,遗传性耳聋、地中海贫血、乙型血友病、肝豆状核变性、脊髓性肌萎缩症、戈谢病、尼曼匹克病、糖原累积症等疾病均得以早期发现、干预和治疗。今年截至目前,市妇幼保健院产前诊断发现染色体异常胎儿15例;新生儿遗传代谢病筛查6816人,筛查率98.82%,确诊遗传代谢病患12例。

环太湖五区政协联动协商会议在常举行

聚焦新质生产力 畅想高质量“太湖美”

本报讯(谈必行 郑月莲)5月17日,环太湖区域高新区政协组织联动协商会议在常州高新区举行。来自苏州市虎丘区、无锡市新吴区、湖州市吴兴区、嘉兴市秀洲区和常州市新北区的政协委员代表们齐聚,围绕“助推发展高质量”主题开展交流,共同探讨畅想更高质量的“太湖美”。

环太湖高新区地缘相近、文化相亲、发展相融,在培育壮大新质生产力、推动经济高质量发展方面具有独特的作用。2022年,环太湖区

域高新区建立跨区域协商机制,先后在苏州虎丘区、无锡新吴区,分别围绕“科创赋能产业协同”和“聚力打造人才高地”等主题举行联动协商。此次在常州开展第三期活动,各位委员代表畅所欲言,在培育新质生产力、提质生产全要素、加快推动环太湖区域高效协同匹配等方面的“太湖美”、高质量、专业化的意见和建议。

环太湖五区政协一行实地考察了天合光能股份有限公司、长江大保护展示馆及沿江生态修复工程。

我市179名青年HR集结完毕

与在常高校成功对接

本报讯(谢维娜 龚青轩)为搭建企业、高校双向对接桥梁,促进高校学子实践、实习、就业,团市委今年3月发出“百名青年HR(人力资源)与百名高校团干部”交流营邀约,促进企业青年HR与高校团组织有效对接。目前,该交流营集结完毕,全市160余家企业积极参与,179名青年HR与13所在常高校成功对接。

据了解,本次交流营选聘的179名青年HR聘期为两年,主要服务内容是结合企业引才需求和院校专业特点,对接在常高校(二级学院)团组织,配合开展“送岗直通车”“万名大学生看常州”及暑期社会实践等活动,为企业进一步拓宽选人

用人渠道和窗口,增强招才效率和精准度。

本次交流营的160余家企业包括新能源、高端装备、新材料、信息技术等多种行业。其中,“新能源”是本次交流营关注和服务的重点行业,共有50家新能源企业、61名青年HR参与,约占招募总数的三分之一。

团市委相关负责人表示,此次“双百”交流营的成功组建,不仅为企业和高校提供了一个直接对话、深度合作的平台,更为青年人才搭建了展示自我、实现梦想的舞台。未来,团市委将继续发挥桥梁和纽带作用,加强对青年HR和高校团干部的培训和指导,推动校企合作向更深层次、更广领域发展。



绣球花簇玉团团,翠叶琼葩秀色攒。5月18日,第九届常州市绣球花季在市民公园开幕,花季持续至6月10日。

市民公园是我市绣球最集中、数量和品种最多的公园,园内绣球种植面积达1500多平方米,有50余

个品种5300余株。目前,无盛夏、塞布丽娜、完美等绣球已开放五成,进入最佳观赏期。

绣球花展期间,公园还将举行公园唱演秀、非遗文化体验、儿童跳蚤市场、绣球大富翁、花朝市集等活动。

蒋琪 蔡晓丹 秋冰 胡平图文报道

2024年招生政策咨询活动25日举行

本报讯(无佳 毛翠城 许愿)进入升学季,为助力广大学生和家了解招生入学信息,常州市教育局将于5月25日举行招生政策现场咨询活动。

根据不同学段,咨询活动分两部分。幼儿园、义务教育招生政策现场咨询在全市设立8个现场咨询点:市

教育局现场咨询点1个,在常州市第二十四中学;辖市(区)教育行政部门现场咨询点7个,分别在溧阳市教育局南广场、金坛区第五中学、武进区实验小学古方路校区、常州市河海实验学校、常州市北环小学、常州市西横街小学、常州经开区潞城街道新怡华广场。

高级中等学校招生政策现场咨询在全市设立5个现场咨询点,其中市教育局行政咨询点设在常州市第二十四中学,常武地区招生学校现场咨询点设在江苏省常州技师学院、常州市高级职业技术学校,溧阳市、金坛区现场咨询点与幼儿园、义务教育招生政策现场咨询点相同。

2024年常州市教育招生政策现场咨询活动安排表

日期	时间	组织单位	咨询内容	地点
5月25日(星期六)	上午9:00—11:30	常州市教育局	城区幼儿园、义务教育、高级中等学校招生	常州市第二十四中学
		溧阳市教育局	溧阳市幼儿园、义务教育、高级中等学校招生	溧阳市教育局南广场
		金坛区教育局	金坛区幼儿园、义务教育、高级中等学校招生	金坛区第五中学
		武进区教育局	武进区幼儿园、义务教育学校招生	武进区实验小学古方路校区(原省武高,古方路818号)
	上午8:00—11:00 下午1:00—4:00	常州经开区社会事业局	常州经开区幼儿园、义务教育学校招生	潞城街道新怡华广场
		新北区教育局	新北区幼儿园、义务教育学校招生	常州市河海实验学校
		天宁区教育局	天宁区幼儿园、义务教育学校招生	常州市北环小学
		钟楼区教育局	钟楼区幼儿园、义务教育学校招生	常州市西横街小学
		常州市教育考试院	常武地区高级中等学校招生	江苏省常州技师学院 常州市高级职业技术学校

我市一生产机械臂企业,去年产值突破1.5亿元

常州智造为机器人贡献一“臂”之力

□本报记者 姜小莉

5月17日,上海一家约40平方米的无人便利店里,一台机器人伸展手臂,精准地从约5000件商品中抓取消费者购买的商品,整个过程不超过10秒。

在北京、上海、广州等城市的部分无人超市内,机器人员工越来越多。这些机器人的手臂,大多来自常州企业睿尔曼智能科技(江苏)有限公司(以下简称睿尔曼)。该公司生产的仿人机械臂,能让机器人更加灵活,收、拿、取、放,样样不在话下。

在国内超轻量仿人机械臂领域,睿尔曼占据重要一席。2022年,当这个拥有多年研发经验的机器人团队落户常州科教城时,创始人郑随兵就落“科技创新”放在了企业发展的重要位置。“传统机械臂制造成本高、重量大、稳定性差,我们就从底层核心零部件开始设计开发,完全仿照人类手臂的尺寸及重量打造超轻量仿人机械臂,

解决传统机械臂无法完美替代人力的问题。”郑随兵说,研发团队将机器人移动、触摸、抓握等行为分解到技术维度,通过不断细化动作颗粒度,提升指令映射精准度,使机械臂能实现人类手臂所能做到的动作,甚至比人做得更好。

机器人“举手投足”的背后,是睿尔曼从产业链出发,与上下游生产企业通力合作,打造超轻量仿人机械臂为核心的生态产业链。目前,睿尔曼机械臂产品已被广泛应用于新零售、新餐饮、工业生产、商业服务、医疗健康、科研教育、航空航天等领域。

据睿尔曼市场总监 Sherry 介绍,机械臂价格突破万元底线,归功于公司研发团队将控制器、驱动器、电机、减速器四大核心零部件全部完成100%自主研发国产化,并拥有完全自主知识产权,从“基因”开始研制适合民用的机械臂,让科幻照进现实。

记者昨天从该公司获悉,今年6月,在原有型号研发的基础上,睿尔曼

将批量出货两款新型机械臂,其中一款定价低至千元,其机身重量被控制在4.5公斤以下,负载能力达2公斤,一体化的关节设计相较之前“体型”缩小了50%。

该产品的发布将在协作机器人市场“卷”起千层浪。未来,机器狗带机械臂、无人机带机械臂、双臂人形机器人的应用都不会稀奇。更多基于仿人机械臂的脑洞将会在个人玩家和实验室研究中出现。

“新质生产力的形成和发展必须以源源不断的科技创新作为支撑。这种生产力在产业发展过程中已变得可观可感。”郑随兵向记者描述,在不远的未来,每个家庭或许都将拥有一台会炒菜、叠衣、按摩的管家机器人,而睿尔曼的超轻量仿人机械臂技术,必将为人形机器人走进千家万户贡献一“臂”之力。

截至目前,睿尔曼拥有和正在申请的国家发明专利、实用新型专利等知识产权超百项,已形成5大系列共计10余款机械臂产品,去年产值突破1.5亿元。

江苏国粮携手中储粮

打造智能化粮库

本报讯(郑燕波 张浩)近日,溧阳高新区企业江苏国粮仓储工程有限公司联合中储粮打造的连云港直属库工程,顺利完工并交付使用。

江苏国粮仓储工程有限公司是正昌集团旗下子公司,专注于智能化、绿色化粮食仓储成套设备的设计开发、生产制造,致力于为全球客户提供定制化、个性化的仓储一体化及自动化控制方案。

中储粮连云港项目使用了多款江苏国粮先进输送产品,包含斗式提升机、刮板输送机、气垫带式输送机 etc 代表性设备。整个项目输送总长度超过1500米,平均每小时输送谷物300吨,拥有多个卸料点。该项目集数字化、自动化、智能化于一体,具有管理高效、操作简易、后期维护便捷等优势。

订阅报纸 登报声明

AR常州

《百姓“新”点赞》

常报网上办



《百姓“新”点赞》

浪漫初夏 一路生花

近日,作为我市的市花,百万株月季在全市街头巷尾争奇斗艳。中吴大道、东方大道、漕上路、太湖中路……一条条月季花路,让城市充满浪漫气息。

近年来,我市围绕绿化品质不断提升,编制花漾道路专项规划。市城管局近期精选出35条花漾道路推荐给市民沿途赏花,每条道路各具特色,植物品种和盛花期也各有不同。据悉,至2025年,我市将改建、新建100条花漾道路。



微信搜索并打开小程序“AR常州”,扫描新闻图片即可观看视频

我市发布3起特种作业人员无证上岗典型案例

提高守法意识 严格持证上岗

安全生产整治 常州在行动

本报讯(黄洁璐 应执)5月20日,我市应急管理部门发布3起特种作业人员无证上岗典型案例,提醒广大企业和特种作业人员提高守法意识,严格持证上岗,防范事故发生。

3月12日,新北区应急管理局执法人员对乐意节能装饰材料(常州)有限公司进行执法检查,根据该企业提供的特种作业人员清单,员工龚某持有有效期内的高、低压电工作业操作证。但执法人员查验发现,龚某使用的是伪造的高、低压电工作业操作证。但执法人员查验发现,龚某使用的是伪造的高、低压电工作业操作证。

3月21日,武进区应急管理局执法人员对常州恒雪制冷设备有限公司进行执法检查时发现,该企业员工李某正在从事焊接作业,但其熔化焊接与热切割特种作业操作证未按期复审,已过期失效。

4月15日,常州市应急管理局执法人员对常州恒大家居有限公司进行执法检查时发现,该企业钣金车间作业人员郭某正在进行气体保护焊焊接作业,但经查询发现,郭某持有有效的焊接与热切割特种作业操作证。

特种作业是指容易发生事故,对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业;特种作业人员,是指直接从事特种作业的从业人员。

市应急管理综合行政执法监督局陈苗苗介绍,常见的电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、危险化学品安全作业等均属于特种作业,有关从业人员必须经专门的安全技术培训并考核合格,取得特种作业操作证后,方可上岗作业。特种作业人员无证上岗的行为,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款的规定。同时,如果企业有无证上岗的特种作业人员,企业承担安全生产管理的主要责任,就存在未履行法定安全生产管理职责的行为,应急管理部门可按照《中华人民共和国安全生产法》对其进行行政处罚。

陈苗苗介绍,查询特种作业操作证有两个途径,一是“中华人民共和国应急管理部官网”的特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台(https://cx.mem.gov.cn);二是“国家安全生产考试”微信公众号(账号主体为“应急管理部干部培训学院”)的“证书查询”。

陈苗苗特别提醒,凡是直接使用微信“扫一扫”扫描证书二维码即可获取证书信息的情况,均是假冒证书。